
Hausübung 13 Lösung 

1) Ihr sitzt auf West und spielt 3NT, 


Lizit: 

Lösung:  Nur wenn ihr am Tisch sofort die ♠D einsetzt könnt ihr euch schützen, 
dass Süd ♠A B 8 6 3 2 und sein Partner eines der roten Asse hält. Bleibt Süd 
klein, habt ihr mit eurem ♠K  einen zweiten ♠ Stopper. Legt Süd das A und spielt 
die Farbe nach, macht ihr ebenfalls 2 ♠ Stiche. Wechselt Süd nach dem A auf eine 
andere Farbe, habt ihr Zeit, in einer roten Farbe die 3 euch fehlenden Stiche zu 
entwickeln.


2) Wie markiert ihr euren Partner  Gegner spielt einen Ohne-Kontrakt?


3) Wie markiert ihr euren Partner  Gegner spielt einen Farbkontrakt?


Ost Süd West Nord Ausspiel Spielplan?

1♦ 1♠ 3NT pass ♠9
pass pass pass

♠ K 5 2
♥ K B 10 5
♦ B
♣ A D 10 6 2

♠ D 10 4
♥ D 6
♦ K D 10 5
♣ K B 9 8�

Ausspiel Eure Hand Karte?
a) ♠K ♠8 4 2  ♥ A K 5 4 3  ♦ 9 7 5 4 ♣ B ♠2; 3er Länge
b) ♠K ♠8 2  ♥ A K 5 4 3  ♦ 9 7 5 4 ♣ B 3 ♠8; Double
c) ♥2 ♠10 8 2  ♥ A 5 4 3  ♦ 9 7 5 4 ♣ K 3 ♥A; Rückspiel ♥3

d) ♣D ♠10 8 2  ♥ 5 4 2  ♦9 7  ♣ K 8 6 3 2 ♣3; Zumarke
e) ♣D ♠10 8 2  ♥ 5 4 3 2  ♦K B 9 7  ♣ 6 2 ♣6; Double

Ausspiel Eure Hand Karte?
f) ♦10 ♠8 4 2  ♥ A 5 4 3  ♦ 9 7 4  ♣ B 10 9 ♦4; 3er Länge + Abmarke

g) ♥A ♠8 4 2  ♥ D 5 4 3  ♦ 9 7 4  ♣ B 10 9 ♥5; 4er Länge + Zumarke



4) Ist dein Dummy lang und schwach, duck, sonst geht’s hinab den Bach *


Wir müssen die ♣ entwickeln, da wir keinen Einstich (Übergang) zum Tisch haben, 
müssen wir 2 mal ducken (verweigern).

♠ 4 3 2

♥ 6 4

♦ 7 

♣ A 6 5 4 3 2

♠ A D 10

♥ A K D 4

♦ A K D 

♣ 10 8 7

Angriff ♦B; Spielplan?


